

A TERROR HÁZÁTÓL

PÉNZT VONNÁK

... képviselők indítványozták a múzeum költségvetésének csökkentését. Három javaslatot terjesztett a Terror Hááz, amelyet a fogyasztókkal élők támogatását tartja a költségvetés. Az egyik 100 millió forintot venne el a Terror Hááz, amelyet a fogyasztókkal élők támogatását tartja a költségvetés. A második 150 milliót adna a Terror Hááz, és egy harmadik, amit Donáth László képviselők terjesztettek be, az 1956-os Terror Hááz támogatná plusz 40 millió forinttal. Schmidt képviselő a múzeum főigazgatója mind a hármat demagóg és cinikus javaslatnak tartja. Szerinte a kormánypárti képviselők ugyanazt játsszák el, amit tavaly: lehetetlen helyzetbe hozzák saját kormányukat. „Remélem, hogy a szocialista kormány többség nem fogja fölöslegesen provokálni az embereket azzal, hogy a nyilas és kommunista terror áldozatainak emléket állító múzeum támogatását megvonja, és ezzel ellehetetleníti működését” – fogalmazott a múzeum főigazgatója. Szerinte jó lenne, ha a kormánypárti többség is tudomásul venné, hogy a történelmi emlékezet ugyanolyan sokszínű, mint a jelen. Azok, akik a terrorrendszereket elszenvették, sokszor ugyancsak súlyos – leginkább lelki – fogyatékkal élnek, mint azok, akiket ki akarnak ellenük játszani.



két szovjet ügynököt, *Harry Dexter White*-ot, illetve *Laurence Duggant* szemelte ki pénzügy-, illetve külügyminiszterének, ami rendkívül nagy befolyást jelentett volna Sztálin számára az amerikai politika felett. Amikor az ENSZ 1945-ben megalakult, *Gromiko* szovjet külügyminiszter első főtitkárnak Alger Hiszt javasolta, aki-

más, mint a hercegprímás védője szögezte le: „Magyarországon a vallásszabadság megtámadva nincsen”. *Máthé Zsuzsanna* történész a kommunisták dramaturgiai érzékét „méltatta”: *Kiss Szaléz* atyát húsvétkor, Mindszenty bíborost karácsonykor hurcolták el.

A tanácskozás tanulsága talán nemcsak az, hogy a zarnoki hatalom – Szerencsés Károly egyetemi tanár, történész szavaival – „szükségyszerűséggé emeli az ösztönvilágot”, hanem az, hogy sokan hitték el: a kommunisták valóban a demokráciát védik. Veszélyes tehát az a folyamat, hogy manapság sokan beszélnek önmaguknak: őket nem befolyásolta a kommunista propagandagépezet, ők átláttak a szitán. Csak manjupálhatóságunk belátása és a valóság iránti elkötelezettség válthatja be *Pfeiffer Zoltánnak*, a Magyar Függetlenségi Párt meghurcolt vezetőjének szavait: „Eljön az idő, amikor számot kell adni a cselekedetekték.”

Kiss Roland

nek *Péter József* volt a „tartója”. Csak azért nem választották meg, mert akkor már bizonyos jelek arra mutattak, hogy nem megbízható. 1947-ben pedig, amikor már több bizonyíték összegyűlt ellene, el is bocsátották az amerikai kormány szolgálatából. A Hiss-ügy 1949-ben arra döbentette rá az amerikai közvéleményt, hogy a szovjet titkosszolgálat beférkőzött az elit legfelső köreibe.

» **Úgy tűnik, Magyarország, ha áttételesen is, de komoly szerepet játszott a XX. századi világpolitikában, vagyis mégsem vagyunk olyan jelentéktelenek, mint ahogy azt sokan gondolják.**

» Mi, magyarok sokszor játszottunk fontos szerepet, pozitív és negatív értelemben egyaránt. 1956-ban világpolitikát csináltunk, majd 1989-ben is, amikor kiengedtük az NDK-s menekülteket Ausztriába. Tény, hogy a titkosszolgálatokban „felül voltak reprezentálva” a magyarok. Ennek nem kis mértékben az volt az oka, hogy 1919 után egy olyan jól képzett, nyelveket beszélő garnitúra távozott Magyarországról, akik anyagi okokból, illetve meggyőződésből szerepet vállaltak a baloldali mozgalmakban. Közülük számos kém és ügynök került ki, például *Máli Teodor*, aki egyébként katolikus lelkész volt. Róla azt kell tudni, hogy ő szervezte be a „cambridge-i ötöket”, köztük a hírszerző világsztárt, *Kim Philby*t is. *Máli Teodor* később visszatért a Szovjetunióba, és ott „jutalmul” kivégezték.

Pelle János

Szent Márton-díj Nagy Gáspárnak

„A Pannónia hegyén lévő Szent Márton monostorának olyan kiváltságot engedélyezünk, amelyet Montecassino Szent Benedek monostora kapott” – foglaltatta kiváltságlevelébe több mint ezer eszterendeje „István, a magyarok királya”. A szentként tisztelt uralkodó azt is elrendelte: „Úgy jó, ha a fenti megye dézsmája, ami minden dolga, birtoka, földje, szőlője, vetése, útvámja után jár, valamint a vendégek bora, ami birtokaikon terem, ugyanezen monostor apátjának vettessen alá.” A hely évezredes borkultúráját is igazoló sorokat *Várszegi Asztrik*, pannonhalmi főapát olvasta fel november 6-án, a Pannonhalmi Apátsági Pincészet fölavatásakor. A hatalmas létesítményt a Magyar Külkereskedelmi Bankkal együttműködve hozta létre a főapátság. A feldolgozó- és boltíves pincerendszerből álló épületegyüttest *Czigány Tamás* tervezte, és



Nagy Gáspár

néhány hónapos megfeszített munkával az Integrál-H Rt. építette meg. Az avatáson jelen volt *Jürgen Köppen* uniós nagykövet, *Németh Imre* agrárminiszter, valamint a hazai gazdasági élet számos vezető személyisége. Isten áldását *Erdő Péter* bíboros prímás, esztergom-budapesti érsek kérte az új

pincészetre. Az avatás utáni egyházi ünnepségen nyújtották át az idei Szent Márton-díjat. Az elismerést – melyet a Pannonhalmi Főapátság, a *Herendi Porcelán Manufaktúra* és a *Bábolna Nemzeti Ménesbirtok* két éve alapított, hogy hozzájáruljanak nemzeti örökségünk megőrzéséhez – az idén Nagy Gáspár költő, a helyi bencés gimnázium egykori diákja vehette át. „Alkotásait az esztétikai szép és az etikai jó egysége jellemzi” – mondta *Várszegi Asztrik* főapát a poétáról szóló laudációjában. A Szent Márton-ünnepen koncertet adó, négy évtizede fennálló *Liszt Ferenc Kamarazenekarnak* a Magyarország Európában Alapítvány oklevelét adta át *Göncz Árpád* volt államelnök. Az ünnepség utáni fogadáson *Mádl Ferenc* köztársasági elnök a Pannóniában született Szent Mártonnak, *Tours* legendás püspökének életéről szólva a szolidaritást emelte ki, amellyel az elesetteket, a jogfosztottakat felkarolta.

M. P.